2015年烟台市初中学业水平考试
地  理  试  题
注意事项：

1.本试卷共8页，共100分；考试时间60分钟。考试结束后，请将本试卷和答题卡一并交回。

2.答题前，务必用0.5毫米黑色的签字笔将自己的姓名、准考证号、座位号填写在答题卡规定的位置上。

3.选择题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑；如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。

4.非选择题必须用0.5毫米黑色签字笔作答，答案必须写在答题卡指定区域内相应的位置；如需改动，先划掉原来的答案，然后再写上新的答案；不能使用涂改液、胶带纸、修正带。

5.写在试卷上或答题卡指定区域外的答案无效。

　　一、选择题：（本大题共30小题，每小题2分，共60分。在每小题列出的四个选项中，只有一个选项符合题目要求）
烟台的小明善于观察。一年中，他在不同时期观察并记录了当地正午时刻教室内的光照情况（如下图所示）。据图回答1～2题。




             A                             B                             C                                  D
1.四幅图中有一幅是冬至日的记录图，该图是    A. A图   B.B图   C.C图   D.D图

2.图示光照现象  ①是由地球自转运动引起的    ②是由地球公转运动引起的   ③与太阳直射点的移动有关   ④与太阳的东升西落有关      A.①③   B.①④   C.②③   D.②④

右图是尼加拉瓜河流与城市分布图。据图回答3～4题。





3.该国地震时有发生，还有大量的火山遗迹分布。根据上述现象推测，不可信的是该国

A.地壳比较活跃  B.地壳比较稳定  C.处于板块边缘  D.火山活动可能会诱发地震

4.关于该国的推测，不正确的是

A.位于北半球和西半球   B.位于低纬度地区  C.东部经济比西部发达  D.河流多属于外流河 

李老师出国考察，在图示阴影区某地拍摄了一张传统民居照片。据图回答5～6题。





5.图示阴影区位于

A.欧洲    B.亚洲   C.非洲   D.大洋洲

6.根据该地传统民居的形态特点，推知当地居民可能信奉

A.基督教     B.伊斯兰教     C.佛教      D.道教

 读东京城市发展与人口增长柱状图回答7～9题。





7.比较左右两图，下列说法正确的是

A.左图的比例尺小    B.左图显示的内容更简略

C.右图显示的范围更大  D.都无法计算出图中任意两地间的距离

8.据左图归纳东京交通线路的分布特点，最合理的是

A.呈环状分布   B.呈放射状分布  C.呈方格状分布 D.呈环形加放射状分布

9.据图判断，下列说法不正确的是

A.东京城市人口逐年持续增长    B.东京的城市范围不断扩大

C.东京周围的耕地不断被占用     D.东京的海陆位置比较优越

右图是大兴安岭北部山区某地的一张景观照片。据图回答10～11题。





10.据图推测，下列说法不正确的是

A.当地冬季寒冷漫长   B.当地森林资源丰富  C.当地运输方式多样  D.当地人口比较稀疏

11.如果在当地发展旅游业，下列项目或产业不能体现当地特色的是

A.山珍食材小吃店   B.狗拉雪橇穿雪原   C.林海设营觅野踪   D.木屋畅饮酥油茶

右图是中南半岛部分地区水稻分布图。据图回答12～13题。





12.据图归纳水稻的分布特点，最合理的是

A.分布在沿海地区   B.分布在内陆地区   C.分布在河流沿岸    D.整体分散，局部集中

13.水稻的生长需要高温多雨的环境。图中能够支撑水稻在该地区大面积种植的信息是

①海陆兼备的地理位置   ②地处北回归线和赤道之间 ③有热带经济作物甘蔗和椰子分布   ④北高南低的地势特点       A.①③   B.①④    C.②③   D.②④

   今年5月，印度大部分地区持续高温，东南部一些地区的最高气温甚至达到48℃以上，部分地区因高温已导致上千人死亡。读印度孟买的气温曲线和降水柱状图回答14～15题。





14.读图可知孟买的气温和降水变化特点是

①全年高温  ②全年温和   ③降水年际变化大  ④降水季节变化大

A.①③      B.①④       C.②③      D.②④

15.造成印度今年5月持续高温现象的原因可能是

A.西南季风来得晚，势力弱   B.西南季风来得早，势力强

C.东北季风来得晚，势力弱   D.东北季风来得早，势力强

  右图是澳大利亚矿产资源与工业分布图。据图回答16～17题。





16.上海某企业（约31°N，121°E）进口的铁矿主要来自澳大利亚北部的达尔文港。据图判断达尔文港位于上海的          A.东北方向    B.西北方向   C.西南方向    D.东南方向

17．澳大利亚的矿产开采地多分布在沿海地区，内陆相对较少。下列有关这种差异的说法最不可信的是

A.沿海矿产埋藏浅，易开采       B.沿海附近采矿，便于出口

C.内陆环境恶劣，开采难度大     D.内陆人口分布少，缺乏开采劳动力

 2013年，中国政府提出建立亚洲基础设施投资银行。截止到2015年4月15日，有中国、印度、英国、法国、德国等57个国家成为亚投行意向创始成员国，亚投行的总部设于中国的首都。右图阴影表示亚投行意向创始成员国的分布。据此回答18～20题。





18.亚投行的建立将会使各成员国之间①加强合作与联系  ②消除经济发展水平的差别  ③加强“南南合作”和“南北合作”  ④实现资源和资金共享

A.①③   B.①④  C.②③    D.②④

19.图中显示没有成为亚投行意向创始成员国的国家是A.俄罗斯    B.美国    C.巴西  D.澳大利亚

20.亚投行总部所在地的行政区简称是     A.粤    B.闽    C.京   D.沪

学习地理掌握一定的方法很重要。例如，我们要学习烟台地理，首先要确定烟台的地理位置。就这种学习方法回答 21～22题。

21.确定地理位置能首先帮助我们推断出烟台的

A.自然环境特点     B.聚落分布特点    C.人口分布特点    D.民俗文化特点

22.如果我们想继续查找烟台蓬莱国际机场的具体位置，则最好选用

A.烟台市地形图     B.烟台市气候图   C.烟台市交通图     D.烟台市政区图

   右图是我国2009年和2013年能源消费结构柱状图。据图回答23～24 题。





23.比较2009年和2013年能源消费状况，下列说法不正确的是

A.能源消费都以煤炭为主   B.非可再生能源的消费比例都在减少

C.能源消费总量总体增加   D.清洁能源的消费呈现增长的趋势

24.下列能源产业的发展最有利于改善生态环境的是

A.煤炭的开采与加工    B.石油的开采与加工   C.天然气的开采与加工   D.太阳能的开发与应用

25.“据新浪财经报道，预计到2017年，中国将成为世界上使用工业机器人最多的国家。”工业机器人的增多给我国带来的影响，下列说法不准确的是

A.将提高工业制造水平  B.将提高劳动生产率 C.将促进高新技术的应用  D.将缓解劳动力过剩的现象

今年4月中旬，烟台的小明一家人开车过淮河，经盐城、安丰到千岛菜花旅游风景区。在景区内，他们在小船上吃着米饭和鲜鱼，听着当地的特色曲调，陶醉在油菜花海中。下图是小明带回来的参观资料。据此回答26～28题。





26.小明一家的行车路线经过了甲图中的   A.宁靖盐高速 B.宁通高速   C.京沪高速  D.新长铁路

27.千岛菜花旅游风景区位于甲图中的     A.A地    B.B地     C.C地      D.D地

28.小明回来后向同学们谈了旅游感受，他的感受不可信的是

A.风景区位于我国南方地区           B.风景区有“鱼米之乡”的特色

C.风景区的特色曲调是信天游         D.风景区的开发促进了当地经济发展

右图是我国局部地区示意图。据图回答29～30题。





29.图中阴影地区的主要地形为    A.平原  B.盆地 C.丘陵    D.高原

30.图中阴影地区①多滑坡、泥石流灾害   ②河流冬季有结冰现象   ③适宜种植小麦、玉米   ④适宜发展旅游业

A.①③       B.①④      C.②③       D.②④

二、非选择题：（共40分）
31.暑假期间，小玲到王村看望姥姥，并在当地开展了一些活动。右图是姥姥家周围地区等高线地形图。据图回答问题。（12分）





（1）小玲姥姥家可能位于我国四大地区中的____________地区。（2分）

（2）小玲估算得出图中灵山和王村的温差一般不会超过4℃。请说出估算理由。（4分）

（3）小玲在张村活动时，觉得张村几十户人家在此建村有它的优越性。这种优越性体现在（    ）（双项选择）（2分）

A.位于阳坡，山青水秀   B.临近水库，航运便利  C.地形平坦，耕地面积大 D.依山傍水，空气清新

（4）张村近几年利用水库发展了不少产业，增加了村民收入。请说出张村利用水库发展的产业。（写出一种即可）（2分）

（5）尽管王村有优越的粮食生产条件，但随着城镇的发展，王村在城郊农田发展了蔬菜和肉禽蛋奶等产业。指出王村在城郊发展蔬菜和肉禽蛋奶等产业的有利条件。（2分）

  

32.小明与同学们利用东北三省相关资料探究影响交通和工业分布的因素。据图回答问题。（14分）





 



     一、探究影响交通分布的因素

（1）右图中甲地位于长白山山脉腹地，海拔千米以上，地形复杂，但是人们仍然把铁路修到了这里，对照左图说出其主要原因是什么？（2分）

二、探究影响工业分布的因素

（2）左图中的虚线内是工业城市比较集中的区域。结合右图分析这里工业城市比较集中的原因。（4分）

（3）读左图可知造船工业是大连市的主要工业部门之一。大连市发展造船工业与它的地理位置有关，请说出它处于什么样的地理位置。（2分）

（4）左图中的中俄输油管道纵贯东北三省，它对沿线城市的发展起到了促进作用。大量油气资源的输入对沿线城市带动明显的工业部门是什么？（2分）

三、结论

（5）通过探究，小明和同学们得出东北三省铁路分布比较稠密与其资源和环境有关的结论。对此你同意吗？（2分）

（6）从上述探究中可以得出（    ）（双项选择）（2分）

A.环境对交通分布的影响是决定性的       B.资源对工业分布的影响是决定性的

C.科学技术对交通分布的影响越来越重要   D.影响工业分布的因素是多样的

33.随着“丝绸之路经济带”和“21世纪海上丝绸之路”规划的提出，许多国家都积极参与。德国某牧场主马丁想到中国来发展。暑期，他沿着 “丝绸之路经济带”的路线（甲图）来中国考察。据图回答问题。（14分）





（1）马丁的牧场面积大，牧草高，畜牧业发达。根据描述，说出马丁的牧场位于乙图A、B、C三地中的哪一地？（2分）。分析这里发展畜牧业与当地气候的关系。（2分）

（2）马丁来到新疆某地（丙图），品尝了香梨、西瓜和葡萄，觉得这些瓜果非常甜；他还看到许多绿洲农田翠绿，于是他想引进优良畜种，在此投资发展畜牧业，但得到的答复是绿洲不允许发展畜牧业，可以发展粮食种植业。据此回答：

①新疆瓜果甜度高的原因。（4分）

②绿洲不允许发展畜牧业，可以发展粮食种植业的理由是（       ）（多项选择）（4分）

A.在绿洲应该优先发展粮食种植，以满足人们的粮食需求

B.在绿洲发展粮食种植业比发展畜牧业更重要

C.发展畜牧业会挤占耕地，危及当地的粮食安全

D.保护耕地是我国的一项基本国策

（3）在中国考察期间，马丁感觉沿途的景观变化很大。自然景观由荒漠开始，向东绿色逐渐增多，林草也越来越葱郁。形成这种景观变化的主要原因是什么？（2分）

2015年烟台市初中学业水平考地理试题参考答案及评分标准

一、选择题：（每小题2分，共60分）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	答案
	D
	C
	B
	C
	B
	B
	C
	D
	A
	C
	D
	D
	C
	B
	A

	题号
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	答案
	D
	D
	A
	B
	C
	A
	C
	B
	D
	D
	A
	B
	C
	C
	B


二、非选择题：（共40分）
31.（12分）

（1）南方（2分）

（2）地势每升高100米，气温降低0.6℃。灵山和王村的相对高度约在600米以内，温差应在3.6℃左右，不超过4℃（4分）（答对原理得2分，理由正确得2分。还有其它说法正确的酌情得分）

（3）AD（2分）

（4）养殖业（或旅游业，或纯净水产业，或垂钓）（2分）（答出一种即得2分）

（5）①靠近城区，消费需求大   ②经济效益高   ③靠近城区，运输便利，成本低（2分）（答出一个要点即得2分）

32.（14分）

（1）开发矿产资源（2分）

（2）①地形平坦   ②资源丰富   ③交通便利（4分）（答出一个要点得2分，总分不超过4分）

（3）海陆兼备的位置（或海陆位置优越，或临近海洋，或优良港湾，或港口城市)（2分）

（4）化学工业（或石化工业，或石油工业）（2分）

（5）同意（2分）（6）CD(2分)

   33.（14分）

（1）A地（2分） 这里是温带海洋性气候，阴雨潮湿，光照条件不足，有利于多汁牧草生长（2分）

（2）①白天光照强，气温高，植物光合作用积累糖分多（2分），夜里气温低，植物呼吸作用消耗的糖分少（2分）（或昼夜温差大2分，有利于糖分的积累2分）

②ABCD（4分）（选出一项得1分）

（3）降水越来越多（2分）（还有其他说法正确也可得2分）
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